

早报会客厅

她是享誉岛城的口腔正畸名医,从业35年来,她坚守一线,接诊过数不清的患者,周末加班接诊的习惯保持至今;她主攻正畸,是青岛口腔正畸专业的开拓者和发展者之一,打造出了一流的口腔正畸品牌;她热心公益,参与实施“口腔健康进校园”“口腔健康教育基地”“儿童免费窝沟封闭”“低保老人免费镶牙”“青岛市第一次口腔健康流调”等多个口腔公益项目,开辟出一条具有青岛特色的口腔疾病防治结合之路。她就是青岛市口腔医院原业务副院长于艳玲,她将最好的年华奉献给了口腔事业和医院发展。如果要问,是什么让于艳玲一直坚守,她的回答是——“因为热爱”。

12 周刊
健
康

坚守35年“医心”正畸

青岛市口腔医院主任医师于艳玲:坚守初心将牙齿矫正事业进行到底

从零到精 35年专注正畸

35年前,大学毕业的于艳玲加入刚成立不久的青岛市口腔医院。彼时,牙齿矫正刚刚起步,许多医院都没有开设独立的口腔正畸科。“刚来医院时,国内口腔正畸专业刚刚起步不久,远远落后于欧美的发达国家,不仅技术落后,而且人才稀缺。”于艳玲回忆,为了进一步提升青岛的口腔服务水平,她牵头成立了市口腔医院正畸科,并专门赶赴北京医科大学口腔医学院进修学习,为岛城患者带回更先进的矫治技术,让岛城市民在家门口就能享受到国内先进的诊疗服务。

为提高市民的口腔健康意识,于艳玲尽其所能地借助媒体进行科普宣传,耐心地为就诊患者解答疑问。科室发展同样倾注了她无限的心血:建立各项规章制度,准备大小设备、材料,自己动手设计正畸专科病历……在艳玲带领下,青岛市口腔医院正畸科从无到有、从小到大,直至如今在岛城享有盛名,成为青岛地区一流的正畸品牌。科室还邀请北京大学口腔专家进行技术指导和学术讲座,以及疑难病会诊。

作为学科带头人,于艳玲带领全科不断开展各项新技术、新项目,从活动矫治到固定矫治,从方丝弓矫正到直丝弓矫正,如今隐形矫治已在临床广泛应用,科内技术一直走在国内前列,并与国际新技术接轨。

以始为终 “矫牙更要矫心”

医疗是一门严谨的科学,要想达到精准、直接、有效,需要医生的责任心、全局思维能力和技术水平。口腔正畸是一个漫长的过程,在治疗期,既考验医生的专业度,更考验患者的配合度与耐心,稍有偏差,就会延长正畸时间,或者造成其他影响。在专业上,正畸不单单是让牙齿排整齐,还要考虑正畸后牙齿的使用功能,比如咬合等问题。所以,口腔正畸是一个系统工程,方方面面的问题正畸医生都要考虑到。

“在做正畸治疗的时候,有时候心理疏导所用的时间,比治疗的时间还要长。但无论多复杂的病例,只要我接手了就会负责到底。”于艳玲如是说,这份执着也源于她多年来丰富的临床经验和“一切以患者为中心”的理念。

记者在采访中发现,由于牙齿正畸治疗的过程相对较长,全口的正畸至少需要一年,很多患者初次就诊时就和于艳玲加了微信,以方便有问题及时沟通。在治疗过程中,她凭借专业的治疗技术和负责的工作态度赢得了众多患者的信赖,和他们成了“老朋友”。患者间的相互介绍推荐,让慕名而来的人越来越多。“我了解过一些朋友孩子的牙齿矫正情况,还是于院长的治疗效果最让我满意。”一位带孩子前来复诊的市民如是说。

除了常规的牙齿矫正,于艳玲还经常诊治疑难患者,其中一个10岁男孩令她至今印象深刻。这个男孩来的时候,口腔上颌门牙多个牙根已被异位埋伏阻生的尖牙压迫吸收,上颌后牙还有乳牙和恒牙

的埋伏阻生。虽然孩子还有多颗乳牙未替换,但是于艳玲通过认真分析,建议患者及早干预,并与外科合作,进行拔牙和埋伏牙牵引,通过近4年的努力,保住了牙根吸收较轻的上前牙,排齐上下牙列,改善了患者面型。

记者采访过程中,有一位女士见到于艳玲很激动:“哎呀,于医生,你还记得我吗?”原来,数年前,这名女士找于艳玲做了正畸,效果很满意,如今数年过去了,她已经结婚生子,这次带着女儿来找于艳玲诊治。这样类似的情景还有很多,于艳玲说:“经常有人认识我,我却不认识他们,患者太多,年代太久。我从不期待患者的感谢,他们满意就是我最大的心愿。”

于艳玲一直认为正畸医生能给人带来帮助。每次看到患者度过艰难的矫正期,得到预期的矫正效果,她和团队都非常有成就感,和患者本人一样开心。患者对她的专业、细致,还有牙齿矫治后的整齐、美观表示满意,这成为于艳玲和团队前进的动力。

早查早治 注重乳牙预防畸形

龋齿是世界上第三大慢性病,儿童龋齿更是其中的主要问题。在于艳玲看来,预防是龋病最为有效的干预途径,为了引起的重点关注和重点干预,尽可能减少儿童龋齿的发病率,她为改善儿童口腔状况而奔走呼呼。

“儿童是祖国的未来,他们的牙齿健康至关重要。”为了让更多人了解到龋齿预防的重要性,于艳玲多次联系推动,率先在市南区各小学进行公益试点。2012年,“儿童免费窝沟封闭”项目正式列入市办实事,在青岛市所有适龄儿童中全面推开:每年为全市适龄小学生进行牙齿健康知识宣传,免费口腔检查1次,建立口腔健康档案,对第一恒磨牙免费实施窝沟封闭防龋,对已经发生的早期龋免费充填治疗,同时实施免费全口牙涂氟防龋……

小林今年12岁,是一名牙列严重拥挤的小患者。最近,小林的父母发现他牙齿长到牙列外面,形成“双层牙”,于是带着孩子来到了口腔医院就医,经检查后被诊断为牙列严重拥挤不齐,牙弓拥挤度接近10毫米,需要先拔牙再佩戴矫形器矫正牙齿畸形。

于艳玲介绍,小林是由于乳牙早失,六龄齿前移,导致了恒牙萌出间隙不足进而异位萌出形成牙列拥挤。而随着时间的变化,拥挤程度会逐渐加重。此外,乳牙滞留也会造成牙列拥挤不齐的情况,如果乳牙没有及时脱离,仍滞留在牙槽骨上,后续的恒牙只能错位长出,导致与旁边的牙齿发生拥挤。乳牙从萌出完成至12岁左右才被恒牙替换完,因此在儿童时期,保持乳牙的健康完整、让乳牙正常替换十分重要。

“及早检查牙齿,积极做好牙齿保健并养成良好生活方式可以有效避免牙列拥挤。”于艳玲表示,家长应该帮助小朋友养成良好的口腔清洁习惯,让保持口腔卫生变成孩子日常生活的一部分。注意饮食,合理安排饮食结构。饮食不可过于精细,以免颌骨发育不充分,造成颌骨小,牙齿排列空间不充足。及时纠正不良口腔习惯,例如咬嘴唇、吮吸手指、口呼吸等。



名医档案

于艳玲

青岛市口腔医院主任医师,研究生导师。中华口腔医学会医疗服务分会委员,山东省口腔医学会常务,山东省口腔医学会正畸分会副主任委员,青岛市口腔医学会正畸专委会副主任委员,青岛市医疗事故鉴定专家库成员。《中华口腔正畸学杂志》《青岛大学学报(医学版)》编辑委员会编辑委员。

员。青岛市健康科普工作擂台赛“最受欢迎健康科普专家”,青岛市老年活动中心特聘健康科普专家,青岛市市南区“蒲公英科普行动专家”(2023年—2025年);山东省第二批健康科普专家库成员。

新闻延伸

儿童正畸并非越早越好

一旦发生了错颌畸形,矫治就变得尤为重要。“对绝大多数孩子来说,最佳的矫治期在恒牙期,而不是越早越好,年龄为12—14岁。”于艳玲建议,不论是乳牙期、替牙期还是恒牙期,只要发现就要及时就医,最好尽早治疗。从临床来看,乳牙期的最佳治疗时间为3岁半到5岁,如果错过这一时期一般要等到七八岁,才能针对恒牙反颌进行治疗。对于严重的骨性反颌,建议18岁之后进行手术治疗。

然而,孩子出现“地包天”、下颌后缩(俗称“小下巴”)、多生牙等情况,